
MATHS

BOOKS - ARIHANT PUBLICATION MP

त्रिकोणमितीय सर्वसमिकाएँ

साधित उदाहरण

1. त्रिभुज ABC में , तो अन्य

त्रिकोणमितीय अनुपातों को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∠B = 90∘ , sin A =
3

5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_J9a4y8NCgUFo


2. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

cos θ =
m2 − n2

m2 + n2

cosecθ + cot θ =
m

n

3.  का अधिकतम मान व

न्यूनतम मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

8 sin θ cos θ + 4 cos 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_J9a4y8NCgUFo
https://dl.doubtnut.com/l/_fh8myxRFTGxa
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rw5CEPx3xPD


4.  का मान ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

sin 60∘ cos 30∘ − sin 302cos 60∘

5.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin 65∘ − sin 25∘

6. यदि  हो, तो 

 का मान ज्ञात करो।

A + B = 45∘

(1 + tan A)(1 + tan B)

https://dl.doubtnut.com/l/_FCx8QJEn6LU0
https://dl.doubtnut.com/l/_ikHySMKGbayM
https://dl.doubtnut.com/l/_ghLV2nTO3wGd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

4

7.  का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

sin 75∘ − sin 15∘

sin 75∘ + sin 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ghLV2nTO3wGd
https://dl.doubtnut.com/l/_rDknmkU0WcGm


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

8.  का मान  के  पदों में ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

sin 8A

sin A
cos

1. एक समकोण त्रिभुज ABC का कोण B समकोण है । यदि

AB तथा AC का अनुपात  हो , तो  के

मान ज्ञात करो ।

A. 2

1: √2
2 tan A

1 − tan2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_rDknmkU0WcGm
https://dl.doubtnut.com/l/_LngQye11Niqx
https://dl.doubtnut.com/l/_qRRKiY0EoDYK


B. 1

C. 3

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∞

2. यदि  हो, तो  का मान

बराबर है

A. 0.98

cos θ = 0.96 +
1

sin θ

1

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_qRRKiY0EoDYK
https://dl.doubtnut.com/l/_GsMLHwpiP5DL


B. 3

C. 4

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  हो, तो x है

A. 

B. 

cos2 45∘ + x2 + sin2 30∘ =
3

2

cos 60∘

sin 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GsMLHwpiP5DL
https://dl.doubtnut.com/l/_BECT3ccD5JYM


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan 60∘

0∘

4. यदि  हो, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

√3 tan 2θ − 3 = 0 θ

60∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BECT3ccD5JYM
https://dl.doubtnut.com/l/_z9hFKqYqYean


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

5. यदि

तथा  हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

tan(A + B − C) = 1, sin(B + C − A) = 1

cos(C + A − B) = 1 A

67.5∘

22.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_z9hFKqYqYean
https://dl.doubtnut.com/l/_9kGpuUBPCK8G


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

6. यदि  और , तो 

का मान है

A. 

B. 

sin θ = −
12

13
π < θ <

3π

2
sec θ

−
12

5

−
5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_9kGpuUBPCK8G
https://dl.doubtnut.com/l/_7v8NRxOylnl5


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
13

5

−
5

13

7.  तथा  एक न्यूनकोण हो, तो

कोण  है

A. 

B. 

sin θ + cos θ = √2 θ

θ

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7v8NRxOylnl5
https://dl.doubtnut.com/l/_rFsP7UdFqt4o


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π

3

π

2

8.  का मान है

A. 0

B. 

C. 2

+ − 2
cot 54∘

tan 36∘

tan 20∘

cot 70∘

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_rFsP7UdFqt4o
https://dl.doubtnut.com/l/_3m4ZBA3kui4B


D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि A, B, C, D एक चक्रीय चत्रुर्भुज के  कोण हैं, तो

 का मान है

A. 1

B. 2cosA

C. 

cos A + cos B + cos C + cos D

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_3m4ZBA3kui4B
https://dl.doubtnut.com/l/_iorL4Fv2xD0z


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. 

का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

( )
2

+ ( )
2

− 2cos 60∘sin 35∘

cos 55∘

cos 55∘

sin 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iorL4Fv2xD0z
https://dl.doubtnut.com/l/_xuX7hSiO2VDR


D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि , तो  बराबर

है

A. 0

B. 1

C. 2

sin B =
1

2
3 cos B − 4 cos3 B

https://dl.doubtnut.com/l/_xuX7hSiO2VDR
https://dl.doubtnut.com/l/_m2sAXkC1pAWR


D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि , तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

3 tan θ = 4 √
1 − sin θ

1 + sin θ

1

2

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_m2sAXkC1pAWR
https://dl.doubtnut.com/l/_8PUuujqXtgAn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

tan θ =
12

13

2 sin θ ⋅ cos θ

cos2 θ − sin2 θ

123

25

312

25

231

25

192

25

https://dl.doubtnut.com/l/_8PUuujqXtgAn
https://dl.doubtnut.com/l/_DYR2VZOUeDAD


वीडियो उत्तर देखें

14. यदि , तो  का

मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

sin θ =
2mn

m2 + n2

sin θ ⋅ 1
tan θ

cos θ

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DYR2VZOUeDAD
https://dl.doubtnut.com/l/_J5vQorKJMFFo


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
p

q

p sin θ − q cos θ

p sin θ + q cos θ

p2 − q2

p2 + q2

p2 − q2

2pq

2pq

p2 − q2

p2 + q2

p2 − q2

https://dl.doubtnut.com/l/_J5vQorKJMFFo
https://dl.doubtnut.com/l/_AxF7hUxg9kH4


16. यदि , तो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 cos θ − 4 sin θ = 2 cos θ + sin θ

tan θ

2

5

3

5

1

5

−1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_hg4I8WmPXQ64
https://dl.doubtnut.com/l/_kkAugcmgjarz


17. यदि  तो x है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos2 45∘ + x2 + sin2 30∘ = ,
3

2

cos 60∘

sin 60∘

tan 60∘

18. यदि , तो  बराबर हैθ = 30∘ 3 sin θ − 4 sin3 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_kkAugcmgjarz
https://dl.doubtnut.com/l/_xN5yh5Y3jboB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin θ

sin 3θ

cos 3θ

tan 3θ

19. यदि 

हो, तो x का मान क्या होगा?

x cot2 45∘ − sec2 60∘ + sin2 30∘ =
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_xN5yh5Y3jboB
https://dl.doubtnut.com/l/_JKdLtcyugAUM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31

8

21

8

22

3

27
2

20. यदि  और 

, तो A और B क्रमश: हैं

tan(A − B) =
1

√3

tan(A + B) = √3

https://dl.doubtnut.com/l/_JKdLtcyugAUM
https://dl.doubtnut.com/l/_0tdwjxHGYB8Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘ , 15∘

35∘ , 55∘

30∘ , 45∘

60∘ , 15∘

21. यदि , तो  का मान है

A. 

√2 sin(60∘ − θ) = 1 θ

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0tdwjxHGYB8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_LzSzX1lmQD8Q


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

15∘

22. त्रिभुज ABC में , यदि  हो,

तो AB = 40 मात्रक, तो AC का मान है

A. 10 मात्रक

∠C = 90∘ ∠A = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LzSzX1lmQD8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_d9YTBgT5wDop


B. 20 मात्रक

C. 30 मात्रक

D. 15 मात्रक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23.  का मान बराबर है

A. 

B. 

sin4 A − cos4 A + 2 cos2 A

cos2 A

sin2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_d9YTBgT5wDop
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri5etAAsxf1m


C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

24.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

+
tan A

1 − cot A

cot A

1 − tan A

tan A + cot A

1 − sin A cos A

1 + sec AcosecA

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri5etAAsxf1m
https://dl.doubtnut.com/l/_LqGQIPLZs0WI


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 − sec AcosecA

25.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

sin2 α − sin2 β

sin α cos α − sin β cos β

cos 2(α − β)

tan(α + β)

tan(α − β)

cot(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_LqGQIPLZs0WI
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn7BKVSLxTTa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

tan 3A − tan 2A − tan A

tan 3A − tan 2A − tan A

tan 3A + tan 2A + tan A

tan 3A + tan 2A − tan A

https://dl.doubtnut.com/l/_Kn7BKVSLxTTa
https://dl.doubtnut.com/l/_mUm4IV6L9umE


वीडियो उत्तर देखें

27.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin2( + ) − sin2( − )
π

8

A

2

π

8

A

2

sin A
1

√2

cos A
1

√2

sin
1

√2

θ

2

cos
1

√2

A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mUm4IV6L9umE
https://dl.doubtnut.com/l/_M4nLiGwxMNAv


28.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
1 + sin 2A

1 − sin 2A

tan A + 1

tan A − 1

√
1 + tan A

1 − tan A

( )
2tan A + 1

tan A − 1

( )
1 + tan A

1 − tan A

https://dl.doubtnut.com/l/_M4nLiGwxMNAv
https://dl.doubtnut.com/l/_bw2beanp3e2x
https://dl.doubtnut.com/l/_MiH517unu3PP


29.  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan2 + × cos2 − cot2π

3

sinπ

3

π

3

π

3

25

48

24
40

25

40

https://dl.doubtnut.com/l/_MiH517unu3PP


30. यदि हो, तो sin x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8 sin x = 4 + cos x

,
3

5

−5

13

,
−3

5

−5

13

,
3

5

5

13

5

13

https://dl.doubtnut.com/l/_qei8QNAOllJZ


31.  का मान है

A. tan 5A

B. cot 5A

C. sec 5A- tan 5A

D. sec 5A - cot 5A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin 7A + sin 3A

cos 7A + cos 3A

https://dl.doubtnut.com/l/_sLfJhsbRtLXO


32.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2 + √2 + 2 cos 4θ

2 cos2 θ

2 cos 2θ

2 cos θ

2cos
θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0ede7moVNQvU


33.  बराबर है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin(45∘ + A) − cos(45∘ − A)

1

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_GV5wbmGFHbE5


34.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 − tan A

1 + tan A

tan(45∘ − A)

cot(45∘ − A)

tan A

cot A

https://dl.doubtnut.com/l/_AVQGb9ZeoEkA


35. यदि , तो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 cos x = 5 sin x

5 sin x − 2 sec3 x + 2 cos x

5 sin x + 2 sec3 x − 2 cos x

361

2397

271
979

541
979

127
979

https://dl.doubtnut.com/l/_tF0IqVv3v7Iy
https://dl.doubtnut.com/l/_hljC5o0WVhld


36. यदि  है, तो  का

मान है

A. p

B. q

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
p

q
p cos 2θ + q sin 2θ

q(3q2 − p2)

p2 + q2

p(3q2 − p2)

p2 + q2

https://dl.doubtnut.com/l/_hljC5o0WVhld


37.  बराबर है

A. 

B. 2

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+
1 + sin θ

cos θ

cos θ

1 + sin θ

sec θ

2 sec θ

https://dl.doubtnut.com/l/_IjJaE7gcS5s1


38.  का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 sec2 θ − sec4 θ − 2cosec2θ + cosec4θ

cot4 θ − tan4 θ

cot2 θ − tan2 θ

cot4 θ

cosec2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_FPuJ2TPwLuku
https://dl.doubtnut.com/l/_sVGdVTRU7fQ6


39.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 sin A ⋅ cos3 A − 2 sin3 A. cos A

1 + 2 sin2 2x

sin 4A
1

2

1 − 8 sin2 x ⋅ cos2 x

tan 4A
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sVGdVTRU7fQ6


40. यदि , तो 

 का मान है

A. 0

B. 

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos x + cos2 x = 1

sin8 x + 2 sin6 x + sin4 x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_RKtZUxBpGhlm
https://dl.doubtnut.com/l/_x8RzEJ9wYcwh


41. यदि  और 

 हो, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m = cos ecx − sin x

n = sec x − cos x tan x

( )
n

m

2
3

( )
n

m

1
3

n

m

( )
2n

m

https://dl.doubtnut.com/l/_x8RzEJ9wYcwh


42. 

बराबर है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4 sin2 60∘ + 3 tan2 30∘ − 8sin 45∘ cos 45∘

1

2

1

2√2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PvuDtpjWuGEf
https://dl.doubtnut.com/l/_mivdtiSgpkRh


43. यदि , तो cosA का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin A =
5

13

10

13

11

13

12

13

8

13

https://dl.doubtnut.com/l/_mivdtiSgpkRh


44. यदि , तब  का मान

है

A. 

B. 1

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos A =
3

5
tan2 A − sec2 A

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_dtP8PUl13miI
https://dl.doubtnut.com/l/_cj7iF6qOZ54S


45. 

बराबर है

A. sinA cosA

B. 

C. 0

D. tanA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin A cos(90∘ − A) − cos A sin(90∘ − A)

−cos 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_cj7iF6qOZ54S


46.  बराबर है

A. cot A

B. tan A

C. sec A

D. cosec A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan2 A)sin A cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_UDLrn8kA239e


47. यदि x = a sin A और y = b tan A, तब 

बराबर है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
a2

x2

b2

y2

sec2 A − cot2 A

cosec2A − tan2 A

sin2
A − cos2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_b16Gs32O9q6M
https://dl.doubtnut.com/l/_92AxLN1aENtv


48.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 +
tan2 A

1 + sec2 A

2

1 − cos2 A

4

1 + cos2 A

2 cos2 A

1 + cos2 A

2

1 + cos2 A

49.  बराबर हैcosec4A − cot4 A

https://dl.doubtnut.com/l/_92AxLN1aENtv
https://dl.doubtnut.com/l/_hFRcPmKOyFgn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 cot2 A

1 − 2 cot2 A

1 + 2cosec2A

1 − 2cosec2A

50. यदि  तथा 

, तब  का मान है

tan θ + sin θ = m

tan θ − sin θ = n
m2 − n2

√mn

https://dl.doubtnut.com/l/_hFRcPmKOyFgn
https://dl.doubtnut.com/l/_lF5f3HDJL2YB


A. 4

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. यदि , तब  बराबर

है

+ = 4
cos θ

1 − sin θ

cos θ

1 + sin θ
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_lF5f3HDJL2YB
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ5UwUnWRG69


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

45∘

30∘

60∘

52.  बराबर है

A. 

1 + cos A

1 − cos A

(sec A − tan A)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_uJ5UwUnWRG69
https://dl.doubtnut.com/l/_GtgYoAOWM3C5


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(sec A + tan A)2

(cosecA + cot A)2

(cosecA − cot A)2

53. यदि , तो  बराबर है

A. 

B. 

α = 30∘ cos 2α

cos2 α − sin2 α

−1 + 2 sin2 α

https://dl.doubtnut.com/l/_GtgYoAOWM3C5
https://dl.doubtnut.com/l/_WVlnHVDY2Tkb


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 cos2 α

54.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

cos A cot(90∘ − A)sec2(90∘ − A)

cos A

cos ecA

sec A

https://dl.doubtnut.com/l/_WVlnHVDY2Tkb
https://dl.doubtnut.com/l/_TeL28ou44hBE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan A − 1

55. यदि , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

a sin2 θ + b cos2 θ = c tan θ

√
c − b

a − c

√
b − c

a − c

√
c − b

a2 − c2

√
b + c

a − c

https://dl.doubtnut.com/l/_TeL28ou44hBE
https://dl.doubtnut.com/l/_q3d5uHMu3ajK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1 − sin θ

cos θ

1

sec θ − tan θ

−sec θ + tan θ

sec θ + tan θ

1

sec θ + tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_q3d5uHMu3ajK
https://dl.doubtnut.com/l/_ovFlb81z33D1


वीडियो उत्तर देखें

57.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos 20∘ cos 40∘ cos 60∘ cos 80∘

1

6

1

8

1

12

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_ovFlb81z33D1
https://dl.doubtnut.com/l/_ASDpoXd9lNTU


58.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2sin + 2cos + tan
π

3

π

6

π

6

6√3

7√3

7√3

3

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ASDpoXd9lNTU
https://dl.doubtnut.com/l/_qccNY8CqE5i9

